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Hoe Warme Scholen welbevinden en betrokkenheid 
bevorderen 

Verslag van een onderzoekstraject in drie secundaire scholen 
 

‘Triinnnggggg….’ het geluid van de schoolbel die de start van de dag aankondigt, om de 50 minuten 
rinkelt en zorgt voor een gevoel van voorspelbaarheid; ‘deze les is weer gedaan, op naar de volgende, 
nog  X-aantal uren te gaan….’. Afgewisseld met studie-uren als een leerkracht afwezig is.   
Een schoolweek die bestaat uit een opeenvolging van lesuren en vakken, met voor elk vak een ander 
handboek. Toetsen en rapporten om te kijken of de leerstof gekend is en de angst voor ‘buizen’.  
De veronderstelling dat iedereen hetzelfde moet leren op dezelfde manier omdat dat ‘eerlijk is’ en dat 
dat wel zal lukken als alles wordt uitgelegd…. Weinig ruimte voor vragen als ‘waarom’ en ‘wat als’, want 
de druk van de leerplannen is groot en de tijd is beperkt.  
 
Dit zal voor velen herkenbaar zijn en herinneringen oproepen aan zijn of haar schoolloopbaan op ‘het 
middelbaar’. Het zijn structuren die typerend zijn voor ons onderwijssysteem en het in stand houden. We 
maken ze ons eigen en we stellen ze meestal niet in vraag. De Warme Scholen uit deze Casestudie laten 
zien dat er aan deze gangbare onderwijsstructuren ook anders vorm gegeven kan worden.   

 

1. De Warme School  
 

1.1 Het heeft toch altijd gewerkt… 

We blikken trots terug op decennia lang succesvol onderwijs. Vlaanderen deed het goed in 
internationale rankings zoals de Pisa-studies. Dat Wallonië al langer achterop hinkt, daar liggen we niet 
van wakker. Nu de situatie in Vlaanderen erop ‘achteruit gaat’, zoeken we de verklaring hiervoor 
gedeeltelijk bij de instroom: ons onderwijssysteem werkt, maar het grote probleem is de instroom. We 
hebben meer leerlingen van andere origine, meer anderstalige, leerlingen met een lagere SES. We 
corrigeren gewillig voor de instroom, want als deze vergelijkbaar zou zijn met deze van enkele decennia 
geleden, zouden we betere resultaten halen. Dit is echter wel de realiteit. We corrigeren voor iets wat 
er is, iets waar men in de praktijk dagelijks mee geconfronteerd wordt. Iets wat men daarenboven niet 
zomaar kan wegwerken. We kunnen kinderen en jongeren hun afkomst of thuistaal niet veranderen, 
we kunnen geen hogere SES recreëren. De oplossing lijkt om te gaan corrigeren, of beter gezegd; 
abstractie te maken van de realiteit.  
 
Onderwijs is een logge machine. Gaan we honderd jaar terug in de tijd, dan zijn de gelijkenissen met het 
huidige onderwijssysteem angstaanjagend groot. Neem nu ons transportsysteem, 200 jaar geleden 
verplaatsten mensen zich hoofdzakelijk te voet, auto’s waren er niet en de stoomtrein kende zijn ingang. 
Nu schieten we raketten de ruimte in, rijden we met auto’s die topsnelheden van meer dan 200 km per 
uur halen en kunnen we zelfs vliegen over het water (fly boarden). De wereld heeft niet stilgestaan... 
Als we deze vergelijking daarentegen maken met hoe ons onderwijs al honderden jaren wordt 
georganiseerd en hoe we het de dag van vandaag nog steeds aanbieden, zijn de gelijkenissen dramatisch 
groot. Het concept is nog steeds hetzelfde; we plaatsen kinderen en jongeren in leeftijdsgroepen die in 
een klasopstelling gradueel en leeftijdsgebonden bepaalde inhouden moeten leren. Van interesses en 
talenten maken we in eerste instantie al wel eens abstractie. Leerplannen, eindtermen en de 
handboeken die er de stempel van dragen, zijn als het ware de Bijbel van het onderwijs. We zien ze niet 
als richtinggevend en inspirerend, maar als lijstjes die moeten afgevinkt worden. Ze geven de valse 
zekerheid dat we goed bezig zijn en bieden een houvast. 
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We proberen opgroeiende mensen in te passen in het traditionele systeem, ze moeten zich aanpassen, 
zich bepaalde gewoonte eigen maken en zo kunnen ze leren. Als ze dit parcours succesvol doorlopen, 
kunnen ze toegang krijgen tot het hoger onderwijs of tot de arbeidsmarkt, want als ze alle doelstellingen 
bereikt hebben, gaan we er vanuit dat ze hier wel klaar voor zullen zijn. Het systeem wordt zelf niet in 
vraag gesteld. Waarom zouden we ook, het werkt al honderden jaren. Wat we uit het oog verliezen is 
dat de maatschappelijke context van toen en nu wél dramatisch veranderd is. Dat staat haaks op de 
huidige samenleving waar haast in elke context, maatwerk de norm wordt. We willen kasten op maat, 
we willen een trouwcostuums op maat, onze Instagrampagina moet anders zijn dan die van onze 
vrienden, we willen nieuwe smaken proeven, op reis gaan met de ‘locals’…  
 

1.2 Het concept van de Warme school  
 

De Warme School is een initiatief van het Fonds Ga voor Geluk. Het speelt in op de  noodzaak van 
vernieuwing en tracht het systeem vanuit de diepte te veranderen. Kinderen en jongeren spenderen 
veel tijd op school die heel wat ruimte in hun leven inneemt, jarenlang. Dit is de plek waarin we via 
interventies nagenoeg alle kinderen en jongeren bereiken. Het concept van de Warme School past in 
de ‘whole school approach’ (De Roover, 2014; Goldberg, 2020). Het staat voor een integrale benadering 
die rekening houdt met de behoeften van leerlingen, leerkrachten en de lokale gemeenschap én waarbij 
gewerkt wordt met een blik op de langere termijn. We streven ernaar dat leerlingen en leerkrachten 
zich goed in hun vel voelen. Dit innovatief model legt een groot gewicht op het meso-niveau, de school 
als organisatie.   
 

▪ In een warme school leren leerlingen leren, leven en werken door gepersonaliseerde 
leertrajecten. 

▪ Vaste en onafhankelijke sub-teams van leerkrachten staan in voor een (grote) groep leerlingen bij 
voorkeur over de leerjaren heen.  

▪ Ze bouwen een leergemeenschap waar ook de ouders en de brede school actief aan participeren.  
▪ Ze zetten relatie centraal om elke persoon te doen gedijen en in zijn kracht te zetten, met 

welbevinden en betrokkenheid als richtsnoeren.  
▪ In de leergemeenschap versterken ze verbondenheid (erbij willen horen, relaties aangaan en 

gerespecteerd worden als individu), autonomie (de mogelijkheid om het eigen gedrag te bepalen) 
en competentie (zich bekwaam voelen in wat men doet en succes ervaren) als psychologische 
basisbehoeften 

 
Hoe de praktijk eruitziet dat op deze pijlers gebaseerd is, wordt verder in dit artikel toegelicht a.d.h.v. 
drie case studies van scholen uit het secundair onderwijs.   
 

1.3 Het project Warme school [2017-2020] 
 

Om het concept van de Warme School vorm te geven in de dagelijkse schoolpraktijk, werd het  
onderzoeksproject ‘Warme School’ uitgerold. Het project werd uitgevoerd door een consortium van 
drie partners Workitects, Tenz en CEGO. Het doel: samen met de scholen een praktijkmodel 
implementeren om preventief te werken rond sociaal-emotionele problemen en zo het tij in de suïcide-
cijfers te doen keren.  
 
De drie partners hadden een complementaire opdracht. Ze brengen ze elk hun eigen expertise in.  
 

▪ Workitects benadert de scholen vanuit het organisatorische. Een speerpunt  in dit ‘warm 
organiseren’ is de transitie naar een structuur waarin leerlingen zich thuis voelen in ‘nesten’ 
(leefgroepen), waarbinnen leraren en andere schoolmedewerkers samenwerken in autonome 
en vaste teams over de leerjaren en vakken heen.  
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▪ Tenz richt zich op het relationele aspect en brengt kaders en ondersteuning in om te reflecteren 
op de wijze waarop met elkaar wordt omgegaan. Het doel is hier bij te dragen tot een positief 
klimaat vanuit respectvolle communicatie tussen alle betrokkenen op school.  

▪ Het CEGO focust op het micro-niveau, op wat zich concreet in de klas afspeelt, meer specifiek 
de leeromgevingen krachtiger maken in het licht van het curriculum.  
 

CEGO kreeg binnen het partnerschap de opdracht om een interventiestudie uit te voeren met als doel: 
(1) scholen te begeleiden in het realiseren van een klaspraktijk waarin de beste voorwaarden worden 
gecreëerd om leerlingen sociaal-emotioneel sterker te maken [de interventie] en (2) op een 
systematische manier gegevens te verzamelen om de impact van de interventie in kaart te brengen en 
te achterhalen welke factoren daarbij een rol spelen. De resultaten van dit onderzoek1 dienen in dit 
artikel als referentiedata om de onderzoeksdata van deze casestudies mee te vergelijken (zie punt 2.6).      
 

2. Opzet van de casestudie  
 

2.1 Doelstelling  
 
Het doel: evidentie aanreiken over de  mate waarin een andere organisatie van klassen en leerkrachten 
er effectief in slaagt om het onderwijs voor alle leerlingen boeiender te maken. Die innovatie moet 
resulteren in een meetbaar effect op hun betrokkenheid. 
 
Daarnaast worden de resultaten afgezet tegenover de Referentiescholen; dit zijn de scholen die 
deelname aan het onderzoeksproject ‘Warme School 2017-2020’ en waarover eerder met dezelfde 
methodiek data werden verzameld. De meerderheid van deze scholen bevond zich evenwel nog in de 
eerste stadia van de invoering van het Warme School concept.  
 

2.2 Onderzoeksvragen 
 

Met deze casestudie willen we de volgende vragen beantwoorden:  
 

▪ Hoe maken de leerlingen het? Welke niveaus van betrokkenheid kunnen we vaststellen?  
▪ Wat is de kwaliteit van de aanpak op klasniveau, met aandacht voor de leerkrachtstijl, het 

klasklimaat en andere aanpakfactoren?  
▪ Wat is de relatie tussen de verschillende variabelen: de betrokkenheid, de leerkrachtstijl, het 

klasklimaat en andere aanpakfactoren?  
▪ Hoe verhouden de Warme Scholen zich t.o.v. de Referentiescholen?  

 

2.3 Onderzoeksmethoden 
  

De data zijn verzameld tussen oktober 2021 en november 2021. Voor dit onderzoeksproject is ervoor 
gekozen om door middel van de scanning-methodiek te peilen naar de betrokkenheid van leerlingen in 
scholen die reeds verregaand gevorderd zijn met de implementatie van het Warme School concept.  Het 

 
1 Stas, T., B. Declercq, F. Laevers (2020). Het project Warme School. Implementatie en effectonderzoek van een interventiepakket voor de 
preventie van emotionele problemen en zelfdoding. Wetenschappelijk rapport Deel 1. Flankerend onderzoek. Leuven: CEGO/KULeuven. 
 

Declercq, B., Laevers, F. & Stas, T. (2021). Op weg naar een Warme School: welbevinden en betrokkenheid als sleutelindicatoren. Een 
onderzoekstraject in secundaire scholen op initiatief van het Fonds Ga voor Geluk. Leuven: CEGO/KULeuven. 
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hoofdluik bestaat uit de verzameling van onderzoeksgegevens op basis van observaties in de 
leefgroepen, door een externe onderzoeker. In elke klas vonden er gedurende een lestijd (50 min) 
observaties plaats. Tien leerlingen (5 jongens en 5 meisjes indien mogelijk) kregen twee keer een score 
voor betrokkenheid. Daarnaast werden de aanpakfactoren gescoord, m.n. de leerkrachtstijl en het 
klasklimaat. Voorts werd voor elke betrokkenheidsscore de werkvorm en het vak genoteerd.    
 

Figuur 1: Variabelen en onderzoeksmethoden binnen het Aanpak-Proces-Effect schema 
 

AANPAK → PROCES → EFFECT/OUTPUT 

Leerkrachtstijl  
     Observatie 
Klasklimaat  
     Observatie 
Context (werkvorm, vak)  
     Observatie 

 Betrokkenheid 
     Observatie 
      
 

 Competenties 
Zelfvertrouwen 

 

2.4 Instrumenten en data verzameling 

Voor de dataverzameling zijn drie instrumenten gebruikt: ‘Observatie van betrokkenheid (LBS)’, 
‘Observatie van leerkrachtstijl (ASOS-E)’ en ‘Observatie van klasklimaat (Checklist Klasklimaat)’.   
 

2.4.1 Observatie van betrokkenheid [LBS] 
De Leuvense betrokkenheidsschaal (Laevers & Peeters, 1994) vormt het hart van de scanningprocedure.  
De scoring is gebaseerd op signalen als concentratie, persistentie, openheid en nauwgezetheid, intense 
mentale activiteit, motivatie, energie, voldoening en exploratiedrang. 'Score 1' betekent 'volledig 
afgehaakt en ongeïnteresseerd', 'score 5' wil zeggen 'volledig opgeslorpt en tijd-vergeten bezig'. Ook 
tussenwaarden (1+, 2+, 3+ en 4+) kunnen toegekend worden. Tien at random gekozen leerlingen (5 
jongens en 5 meisjes indien mogelijk) zijn elk tweemaal geobserveerd gedurende een episode van 2 
minuten en dit over een periode van een lestijd. Deze steekproef laat toe iets te zeggen over de kwaliteit 
van de aanpak in een school door de data klasoverstijgend te aggregeren. Voor robuuste uitspraken op 
klasniveau zijn meer scanningrondes per klas nodig. 
 
Figuur 2: De scanningsprocedure 

  

De Scanning procedure 
“Hoeveel betrokkenheid zien we bij een 
steekproefsgewijze observatie van twee 
lestijden per klas?” 

• een sample van 10 leerlingen wordt door 
een onderzoeker gescand 

• dat gebeurt tijdens twee lestijden 

• de leerlingen worden één na  één 
gedurende 2 minuten geobserveerd 

• telkens wordt een score toegekend voor 
betrokkenheid 

• in een lestijd vinden twee 
scanningrondes plaats 

• aanvullend scoort de observator aan het 
einde van elke lestijd het groepsklimaat 
en de leerkrachtstijl 

1 scan = 2 minuten 
1 scanningronde van 10 leerlingen = 20’ 
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2.4.2 Observatie van leerkrachtstijl [ASOS-E (Benoit & Lento, 2016)] 
De leerkrachtstijl is beoordeeld met de ‘Adult Style Observation Schedule’, een CEGO-instrument dat in 
1994 voor het eerst in gebruik werd genomen en daarna is doorontwikkeld. Deze schaal bestaat uit drie 
dimensies die elk gescoord worden op een vijfpuntenschaal: ‘Stimulerend tussenkomen’, ‘Gevoeligheid 
voor beleving’ en ‘Autonomie verlenen’. Bij elke sub-schaal is een omschrijving van score 1 (laag) tot 
score 5 (hoog) opgenomen. De ASOS wordt op het einde van elke lestijd ingevuld op basis van alle 
opgedane indrukken omtrent de tussenkomsten en interacties waarin de leerkracht betrokken is 
geweest. De observator noteert hiervoor ‘critical incidents’ (relevante interacties) tijdens de observatie. 
Per leerkracht is de schaal tweemaal ingevuld. 
 

2.4.3 Observatie van klasklimaat [Checklist Klasklimaat] 
Het instrument bestaat uit vier sub-schalen die gescoord worden op een vijfpuntenschaal: ‘Sfeer’, 
‘Relaties tussen leerlingen’, ‘Relatie met de leerkracht’ en ‘Structuur en regels’. Bij elke sub-schaal is een 
omschrijving van score 1 (laag) tot score 5 (hoog) opgenomen. De ‘Checklist Klasklimaat’ wordt op het 
einde van elke lestijd ingevuld op basis van alle opgedane indrukken. Zoals bij de ASOS noteert de 
observator hiervoor doorlopend critical incidents per sub-schaal.  
 

2.5 De steekproef 
 

In totaal zijn 244 leerlingen geobserveerd in 24 klassen en verspreid over 3 secundaire Warme Scholen.  
De geselecteerde klassen komen zowel uit het ASO, TSO als het BSO en verspreiden zich over de 
verschillende leerjaren heen. School C biedt echter alleen ASO-studierichtingen aan. In school A werd 
er in een klas alle leerlingen (14 leerlingen) geobserveerd daar dit een samengestelde klas was 
bestaande uit 2 studierichtingen en begeleid door 2 leerkrachten. De observatie nam hier twee lestijden 
in beslag.   
 

Tabel 1: Aantal leerlingen, jongens, meisjes en klassen in de steekproef 

 School A School B School C Totaal  
N leerlingen 64 90 90 244 

N jongens  23 42 45 110 

N meisjes  41 48 45 134 

N klassen 6 9 9 24 
 
 

2.6 De Referentiescholen  
 

De resultaten van de Warme Scholen worden vergeleken met deze van de Referentiescholen. Dit zijn 
scholen die deelnamen aan het Warme Schoolproject dat liep tussen 2017 en 2020. Deze dataset 
bestaat uit 48 klassen, gespreid over 6 scholen. Alle klassen zijn door dezelfde onderzoeker 
geobserveerd. In totaal zijn er bij de nulmeting 421 verschillende leerlingen geobserveerd, ongeveer de 
helft jongens (n = 219, 52%) en de helft meisjes (n= 204, 48%).  
 

Tabel 2: Aantal leerlingen, jongens, meisjes en klassen in de Referentiescholen  

 Referentiescholen  

N leerlingen 421 

N jongens  219 

N meisjes  204 

N klassen 48 

N scholen 6 
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3. Resultaten 
 

3.1 Wat weten we omtrent de betrokkenheid van leerlingen?  
 
Onderstaande gegevens leren ons dat de betrokkenheid op klasniveau in de Referentiescholen 2.81 
bedraagt en 3.75 in de Warme Scholen. De gemiddelde betrokkenheid in de Warme Scholen ligt 0.94 
punten hoger op een 5-puntenschaal.  
  
Tabel 3: Gemiddelde, min., max. en SD voor betrokkenheid, klas-niveau Referentiescholenl (n = 48) en de 
Warme Scholen (n=24) 

Scholen Min. Max. M SD 
Referentiescholen  
Warme Scholen  

1.75 
2.83 

3.98 
4.50 

2.81 
3.75 

.56 

.58 
 

 
Het aantal leerlingen per betrokkenheidsscore gaan kijken, vertoont eveneens opvallende verschillen.  
Als we de spreiding nagaan in de Referentiescholen, zien we dat 28% een laag gemiddelde (< score 2.5) 
heeft, 52% heeft een matig klasgemiddelde (scores tussen 2.50 en 3.00) en 20% heeft een hoog 
klasgemiddelde (>score 3.50). Als we daarentegen kijken naar de spreiding in de Warme Scholen, zien 
we dat slechts 2% een laag gemiddelde (< score 2.5) heeft. 25% heeft een matig klasgemiddelde (scores 
tussen 2.50 en 3.00) en 73% heeft een hoog klasgemiddelde (>score 3.50).  
 
Tabel 4: Percentage leerlingen voor lage-matige-hoge betrokkenheid in Referentiescholen en Warme 
Scholen  (n = 421 – 244) 

 Laag Matig Hoog  
  [1-2.49]  [2.50-3.49] [3.50-5.00] 

Referentiescholen 
Warme Scholen 

28% 
2% 

52% 
25% 

20% 
73% 

    

 
 

Figuur 3: Verdeling (%) van de scores voor 
betrokkenheid op leerling-niveau 
Referentiescholen (n = 421) 

Figuur 4: Verdeling (%) van de scores voor 
betrokkenheid op leerling-niveau Warme Scholen 
(n = 244)  
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3.2 Wat weten we over de gemiddelde betrokkenheid per werkvorm?   
 
Didactische werkvormen zijn de handelingen die de leerkracht inzet om leerervaringen bij de leerlingen 
te stimuleren en zijn gericht op het tot stand brengen van een krachtige leeromgeving om zo de 
leerdoelen te bereiken. Volgende werkvormen werden betrokken in dit onderzoek:  
 

Instructie (IS): De leerkracht geeft uitleg en de leerlingen luisteren en/of stellen vragen. 
Voorbeelden van instructievormen zijn: presenteren, verhalen vertellen, voorlezen, 
demonstreren of het tonen van een YouTube-film of PowerPoint-presentatie.  
Onderwijsleergesprek (OLG):  de leraar stuurt het verloop en de inhoud. Vragenderwijs worden 
de leerlingen actief betrokken, wordt hun voorkennis geactiveerd en worden ze stapsgewijs tot 
‘inzicht’ gebracht.  
Klasgesprek (KG): dit is meer leerlinggestuurd dan een onderwijsleergesprek. Het initiatief gaat 
vaak uit van de leerlingen, zowel qua inhoud als vorm. De leerkracht blijft meer op de 
achtergrond.  
Zelfstandig werk (ZW): individueel maken van oefeningen en opdrachten.     
Duo-werk (Duo): in groepen van twee werken aan een taak.  
Groepswerk (GW): in groepen van min. drie werken de leerlingen aan een groepsopdracht.     

 
Per betrokkenheidsscore is de gehanteerde werkvorm genoteerd. Alle werkvormen in de Warme 
Scholen (buiten groepswerk), lokken hogere gemiddelde betrokkenheidsscores uit (WS: 3.85 en RS: 
4.24). De laagste scores voor betrokkenheid zien we bij Instructie en de Onderwijsleergesprekken. De 
scores voor ‘Instructie’ zijn het aller laagste (WS: 3.07 en RS: 2.65).   
 
Opmerkelijk is het grote verschil in betrokkenheid voor Onderwijsleergesprekken. In de Warme Scholen 
ligt de gemiddelde betrokkenheid voor deze werkvorm ligt 0.93 punten hoger dan in de 
Referentiescholen (resp. RS: 2.57 en WS: 3.5 op een 5-puntenschaal). Daarnaast zien we een verschil in 
gemiddelde betrokkenheid van 0.95 voor ‘Zelfstandig werk’ (WS: 3.94 vs. RS: 2.99)..    
 
 

Figuur 5: Gemiddelde scores voor betrokkenheid 
per werkvorm in de Referentiescholen (n = 421)   

Figuur 6: Gemiddelde scores voor betrokkenheid per 
werkvorm in de Warme Scholen (n = 244) 
 

  

(OLG: Onderwijsleergesprek, KG: Klasgesprek, Duo: Duo-werk, GW: Groepswerk,  ZW: Zelfstandig werk)  
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Om na te gaan of er een verband is tussen de gemiddelde betrokkenheid en de mate waarin bepaalde 
werkvormen tijdens de beschikbare lestijd zijn ingezet, zoomen we in op het percentage van de lestijd 
dat gespendeerd is aan de verschillende werkvormen.  
 
Tabel 5: Vergelijking gemiddelde scores betrokkenheid  en % tijd per werkvorm in de Referentiescholen 
(n = 421) en de Warme Scholen (n=244)  

Werkvorm Referentiescholen 
(n= 421) 

Warme Scholen  
(n = 244) 

BTH % Tijd BTH % Tijd BTH % Tijd 

Instructie  2.65 33% 3.07 9% 

Onderwijsleergesprek 2.57 32% 3.50 36% 

Klasgesprek  3.12 7% 4.08 6% 

Duo-werk 3.53 6% 3.99 9% 

Groepswerk 4.24 1% 3.85 9% 

Zelfstandig werk 2.99 21% 3.94 31% 

 
Het merendeel van de lestijd (1/3) gaat naar Onderwijsleergesprekken (WS: 36% en RS: 32%), maar deze 
werkvorm lokt hogere betrokkenheid uit in de Warme Scholen dan in de Referentiescholen (WS: 3.50 
en RS: 2.57). In de Warme Scholen wordt slechts 9% van de lestijd gespendeerd aan Instructie, t.o.v. 
33% van de tijd in de Referentiescholen. Voor Klasgesprekken en Duo-werk schommelt het percentage 
van de geïnvesteerde tijd in beide groepen tussen de 6 en de 9%. Voorts valt het op dat in de 
Referentiescholen ‘Groepswerk’ een gemiddelde betrokkenheidsscore van 4.24 heeft (WS: 3.85), maar 
slechts 1% van de lestijd werd geobserveerd. In de Warme Scholen kwam deze werkvorm gedurende 
9%  van de tijd aan bod.  
 
Als we een onderverdeling zouden maken tussen klassikale werkvormen (instructie, 
onderwijsleergesprek en klasgesprek) en werkvormen die een actieve verwerking van de leerstof 
stimuleren (duo-werk, groepswerk en zelfstandig werk), kunnen we volgende vaststelling doen. In de 
Referentiescholen gaat 72% van de lestijd naar klassikale werkvormen en 28% naar actieve verwerking. 
In de Warme scholen wordt 51% van de tijd benut voor klassikale momenten en 49% voor activerende 
werkvormen. Hierbij aansluitend zien we dat bij de klassikale werkvormen ‘Instructie en 
Onderwijsleergesprek’ in de Referentiescholen beide quasi evenveel aan bod komen (instructie: 33% en 
onderwijsleergesprek: 32%), terwijl in de Warme Scholen onderwijsleergesprekken de bovenhand 
hebben (instructie: 9% en OLG: 36%). Hieruit kunnen we afleiden dat men in de Warme Scholen ook 
tijdens de klassikale momenten zoveel mogelijk inbreng en activiteit van de leerlingen tracht te 
stimuleren d.m.v. wederkerige onderwijsleergesprekken i.p.v. een leerkrachtgestuurd 
instructiemoment.          
 

3.3 Wat weten we over de leerkrachtstijl?   
 
De globale score voor leerkrachtstijl levert een matig gemiddelde op in de Referentiescholen (M = 3.20)  
en een hoog gemiddelde in de Warme Scholen (M = 4.0). In de Warme Scholen scoort 59% van de 
klassen (14 groepen) 4.00 of meer voor de totaalscore, wat neerkomt op een uitstekende leerkrachtstijl. 
In de Referentiescholen heeft één vijfde (19%) van de klassen een hoge gemiddelde score. Als we wat 
meer in detail kijken, zien we dat slechts één leerkracht (3%) een lage totaalscore (<score 2.5) heeft 



Stas, T. & Laevers, F. (2022). Hoe Warme Scholen de betrokkenheid van  leerlingen bevorderen. Verslag van een onderzoekstraject in drie secundaire 
scholen op initiatief van het Fonds Ga voor Geluk. Leuven: CEGO KU Leuven.  

  © 2021, CEGO KULeuven  cego.onderzoek@kuleuven.be 
Page 10 of 26 

 

t.o.v. 10 leerkrachten in de Referentiescholen (27%). 11 leerkrachten (37%) hebben een matige 
totaalscore (scores tussen 2.50 en 3.99), terwijl 54% van de klassen in de Referentiescholen een matige 
globale score heeft voor leerkrachtstijl.  
   
Tabel  6: Percentage klassen voor lage-matige-hoge globale score voor leerkrachtstijl in de 
Referentiescholen en Warme Scholen (n = 48-24)  
 

 Laag Matig Hoog  
  [0-2.49]  [2.50-3.99] [4.00-5.00] 

Referentiescholen 
Warme Scholen 

27% 
3% 

54% 
37% 

19% 
59% 

    

 
Uit de resultaten voor stijl (Figuur 9) besluiten we dat leerkrachten zich in de Warme School 
onderscheiden door hogere scores op de 3 dimensies. Het verschil is het grootst op de dimensie 
‘Autonomie verlenen’  (verschil = 1.3).  
 
Figuur 9: Gemiddelde scores deelschalen ASOS in de Referentiescholen en de Warme Scholen (n = 48-24)   
 

 
(ST: Stimulerend Tussenkomen, GVB: Gevoeligheid voor Beleving, Auto: Autonomie Verlenen)  

 

3.4 Wat weten we over het verband tussen de leerkrachtstijl, betrokkenheid en werkvormen?    
 
Om dit verband te illustreren, is het interessant om een vergelijking te maken tussen de klassen 1A/B 
en 1C van Warme School A. Dit omdat deze leerlingen dezelfde leerinhouden dienen te verwerken, maar 
de manier waarop het leren georganiseerd wordt wezenlijk van elkaar verschilt. In klas 1C staat 
zelfsturend en zelfregulerend leren centraal. De leerdoelen zijn vertaald in projecten waarin telkens een 
bepaald thema aan bod komt. Creatief denken, samenwerken, oplossingsgericht werken en 
zelfontdekkend leren zijn richtinggevend voor de aanpak. In klas 1A/B wordt het onderwijs op de meer 
gangbare manier aangeboden.  
 
We zien opmerkelijke verschillen in de gemiddelde scores voor betrokkenheid. De leerlingen van 1A/B 
halen gemiddeld 2.83, deze van 1C 3.85. In de verdeling van de scores stellen verder vast dat 45% van 
de leerlingen in 1A/B een lage tot matige betrokkenheid heeft, t.o.v. slechts 10% in 1C (en hier is er zelfs 
slechts één leerling met een score lager dan 3,5).  
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Figuur 10: Vergelijking gemiddelde scores betrokkenheid 1A/B met 1 C (n = 20 - 10)  
Aantal Leerlingen per betrokkenheidscore 1A en 

1B (n = 20) 
Aantal Leerlingen per betrokkenheidscore 1C 

 (n = 10) 
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10% 35% 55% 

 
 

Laag Matig Hoog  

[0.00-2.00] [2.50-3.00] [3.50-5.00] 
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Als we op zoek gaan naar mogelijke verklaringen voor het verschil in gemiddelde betrokkenheidsscore 
tijdens de observatie, kunnen we deze in verband brengen met de leerkrachtstijl:  
 
Figuur 11: Gemiddelde scores deelschalen ASOS in 1A/B en 1C    

 
(ST: Stimulerend Tussenkomen, GVB: Gevoeligheid voor Beleving, Auto: Autonomie Verlenen)  

 
De leerkracht van klas 1C scoort op alle dimensies van leerkrachtstijl hoger dan de leerkrachten van 
1A/B. Voor stimulerend tussenkomen zien we een verschil van 2 punten (op een 5-puntenschaal). Een 
verschil van 1.5 punten voor Autonomie verlenen en ook een maximumscore (5) voor Gevoeligheid van 
beleving. Deze opmerkelijke verschillen in leerkrachtstijl, kunnen in verband gebracht worden met de 
gehanteerde werkvormen en de lestijd dat aan de verschillende werkvormen wordt gespendeerd:  
 
 Tabel 7: Vergelijking gemiddelde scores betrokkenheid  en % tijd per werkvorm 1A/B en 1 C (n = 30)  

Werkvorm Instructie Onderwijsleergesprek Zelfstandig werk Duo-werk 

BTH % Tijd BTH % Tijd BTH % Tijd BTH % Tijd BTH % Tijd 

1 A/B 2.8 17% 2.9 75% 2.7 8% -  0% 

1 C 3.5 5% 3.9 60% 4.1 20% 3 15% 
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Vooreerst valt het op dat er tijdens de observaties in 1A/B slechts 8% van de beschikbare tijd ging naar 
het inoefenen van de leerstof d.m.v. Zelfstandig werk. 92% van de tijd werd geïnvesteerd in Instructie 
en Onderwijsleergesprekken. In 1 C konden de leerlingen gedurende 35% zelf actief aan de slag gaan 
met de leerinhouden (20% Zelfstandig werk en 15% Duowerk). In 1A/B wordt de les tijdens de observatie 
m.a.w. voornamelijk benut voor klassikale leermomenten die gestuurd worden door de leerkracht. De 
leerlingen kregen weinig kansen om zelfstandig te werken en samenwerken kwam niet aan bod.  
 
De gemiddelde betrokkenheid per geobserveerde werkvorm, toont eveneens grote verschillen. Voor 
alle werkvormen is er een hogere gemiddelde score in 1C. Voor de klassikale werkvormen stellen we 
vast dat de betrokkenheid voor Instructie 0.7 punten hoger ligt en voor Onderwijsleergesprekken zelfs 
1 punt. Een mogelijke verklaring hiervoor is dat de betrokkenheid in 1A/B voor klassikale werkvormen 
daalt omdat ze gedurende een langere periode vooral moeten luisteren.  Daar er in 1 C sterk wordt 
ingezet op zelfgestuurd leren en er meer afwisseling is, wordt de betrokkenheid van de leerlingen 
aangescherpt. We kunnen hieruit afleiden dat tijdens de observatie voor deze klassen de aanpak en de 
leerkrachtstijl in 1C leidt tot hogere betrokkenheidsscores.  
 

3.5 Wat weten we over het klasklimaat?   
 

De globale gemiddelde score voor het geobserveerde klasklimaat (gebaseerd op de 4 subschalen) 
bedraagt 3.47 in de Referentiescholen en 4.01 in de Warme Scholen. Als we kijken naar de spreiding, 
valt het op dat deze groot is in de Referentiescholen: één derde (33%) van de klassen scoort hoog, 42% 
matig en 25% laag. In de Warme Scholen, stellen we daarentegen een kleinere spreiding vast. Slechts 
één leerkracht behaalt een lage gemiddelde score voor klasklimaat (3%), één derde (31%) een matige 
score en twee derde (66%) een hoge globale gemiddelde score.  
 
Tabel 8: Percentage klassen voor lage-matige-hoge globale score voor leerkrachtstijl in 
Referentiescholen en Warme Scholen (n = 48 – 24)  
 

 Laag Matig Hoog  
  [0-2.49]  [2.50-3.99] [4.00-5.00] 

Referentiescholen 
Warme Scholen 

25% 
3% 

42% 
31% 

33% 
66% 

    

 
Bij de deelrubrieken, valt het op dat de Warme Scholen een hogere gemiddelde scoren hebben op alle 
subschalen met het grootste verschil bij ‘Structuur en regels’ (verschil= 0.9), gevolgd door de ‘Relatie 
met de leerkracht (+ 0.7), ‘Sfeer’ (+0.5) en Relatie met de leerlingen ( +0.3). Alle gemiddelde scores voor 
de deelschalen liggen in de Warme Scholen tussen score 4.0 en 4.2.  ‘Structuur en regels’ scoort in de 
Referentiescholen het zwakst (M = 3.17), maar in de Warme Scholen ligt dit resultaat in lijn met deze 
van de andere schalen (M=4). Dit laatste slaat op de mate waarin het klasleven een vlot verloop kent 
via de geboden structuur en gehanteerde regels. Voorts valt het op dat in de Referentiescholen de 
deelrubriek ‘Relatie met medeleerlingen’ de hoogste score  krijgt(M = 3.71), terwijl in de Warme Scholen 
de subschaal ‘Relatie met de leerkracht’ het meest gewaardeerd wordt (M= 4.2).  
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Figuur 12: Gemiddelde scores deelschalen Klasklimaat in de Referentiescholen en de Warme Scholen (n 
= 48-24)   

 
(Sfeer: Klassfeer, REL LL: Relaties tussen de leerlingen, Rel LK: Relatie tussen leerkracht en leerlingen, Struct&Reg: Structuur en 
Regels)  

 
 

4. Analyse van de succesfactoren van de Warme School  
 
Voorliggende onderzoeksresultaten bevestigen dat de aanpak van de Warme Scholen loont en dat het 
inzetten op vernieuwing zijn vruchten afwerpt. Op alle onderzochte parameters, (betrokkenheid, 
leerkrachtstijl, klasklimaat en de werkvormen) die de kwaliteitsindicatoren van het onderwijs 
weerspiegelen, scoren de Warme Scholen beduidend hoger dan de Referentiescholen. Het behoeft 
geen verdere uitleg dat als scholen werk willen maken van én willen inzetten op kwaliteitsvolonderwijs, 
men bewust moet focussen op betrokkenheid.  
 
Om duiding te geven bij hoe de Warme Scholen er in slagen om deze opmerkelijke resultaten te behalen, 
en nog veel belangrijker, hoe zij er dagelijks innovatief onderwijs voorzien, worden de vijf pijlers van het 
Warme-school concept (zie punt 1.2) geconcretiseerd a.d.h.v. praktijkvoorbeelden. Deze cases dienen 
ter inspiratie om als school stappen te zetten richting Warme School.        
 

4.1. In een warme school leren leerlingen leren, leven en werken door gepersonaliseerde 

leertrajecten. 
 

De leerlingen worden niet ingepast in het systeem, maar het systeem wordt aangepast aan de 
leerlingen. Elke leerling leert in een aangepast traject, met de nodige hulpmiddelen en ondersteuning 
en op eigen tempo. De school levert hetzelfde maatwerk als datgene waar we in ons dagelijks leven zo 
bewust en gericht naar op zoek gaan. Individuele leerroutes i.p.v. standaardpakketten die verwerkt en 
geleerd moeten worden. Voor de verschillende vakken wordt er gekeken naar welke competenties en 
vaardigheden een leerling al verworven heeft en waar er groeikansen liggen. Men maakt een opsplitsing 
in instructiemomenten en (begeleid) zelfstandig werken. Een leerling  kan voor Engels in de route 
‘instructie’ zitten en voor Wiskunde in ‘begeleid zelfstandig werken’. Om dit praktisch te organiseren, 
wordt er sterk ingezet op de ontwikkeling van ‘planmatig’ werken. Elke leerling heeft zijn eigen 
weekplanner en zo ook zijn eigen lesschema.  
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Deze individuele aanpak, creëert meer gelijkheid tussen de leerlingen. Alle leerlingen krijgen een mix 
van leermiddelen en ondersteuning die aangepast is aan hun profiel. Iedereen heeft instructie en 
begeleid zelfstandig leren (BZL) of meer uitleg of ondersteuning nodig voor het ene vak en minder voor 
het andere. Het zijn niet enkel de ‘sterkere leerlingen’ die meer uitdaging krijgen of de leerlingen met 
bepaalde leermoeilijkheden die uit de klas worden gehaald voor meer instructie of bijles.  Leren gebeurt 
op eigen tempo, volgens de eigen interesses en op het eigen ‘niveau’, kan ‘on the spot’. Naast de 
‘reguliere lesuren’ die gekoppeld zijn aan een bepaald vak, wordt de lestijd benut voor verschillende  
andere leer-en ontwikkelingsactiviteiten. Zo is er voor iedereen zelfstandige leertijd voorzien: ‘Silence’ 
en ‘Lab@work’. Tijdens ‘Silence’ wordt er gedurende een lestijd in stilte leerstof verwerkt. Er mogen 
dan geen vragen gesteld worden aan de begeleidende leerkrachten. Bij ‘Lab@work’ kunnen de 
leerlingen dan wel hun vragen en onduidelijkheden voorleggen aan de leerkrachten en kan er ook 
samengewerkt worden. Dit maakt zaken als ‘bijles’ overbodig of leerlingen die onder de middag nog 
extra uitleg moeten vragen. De traditionele studie-uren, bv. als er een leerkracht afwezig is, bestaan 
hier niet. Door de leerroutes heeft elke leerling een eigen leertraject dat hij of zij op eigen tempo kan 
doorlopen. Ze moeten niet wachten op hun klasgenoten of tot er nieuwe leerstof wordt uitgelegd. Ze 
plannen hun werk zelf en dit maakt bv. vervangopdrachten bij afwezigheid overbodig. Zo wordt ook de 
onderwijstijd gemaximaliseerd.     
 

“Als ze weten wat ze moeten doen, doen ze het ook gewoon.” 
 
Door de afwisseling van instructie – BZL- Silence en Lab@work wordt het hele leerproces ondersteunt 
op een manier die aansluit bij de individuele leernoden. De leerlingen bewegen zich hier door de 
gebouwen. Hebben ze nood aan een stille ruimte, dan kunnen ze zich daar terugtrekken, ze moeten niet 
heel de tijd op hun stoel blijven zitten en de instructietijd is beperkt. Instructiemomenten nemen veelal 
de vorm aan van onderwijsleergesprekken waarbij er een actieve inbreng van de leerlingen evident is. 
Men werkt met loops waarbij instructie, inoefenen en ‘testen’ elkaar afwisselen. Zo hebben leerling en 
leerkracht een duidelijk zicht op welke stappen er gezet worden in het leerproces en welke de volgende 
zullen zijn.    
 
Handboeken zijn hier niet het vertrekpunt. Uitgeverijen publiceren handboeken die de leerinhouden en 
een leerlijn aanhouden voor een bepaald vak en over de verschillende leerjaren heen. Denk bv, aan een 
handboek ‘Biologie’ dat beschikbaar is van het 1ste tot het 6de middelbaar en alle eindtermen en 
doelstellingen aan bod laat komen. Als er handboeken zijn aangekocht door het schoolbestuur wordt er 
van de leerkrachten verwacht dat ze deze ook gebruiken en volgen. Dit beperkt de kansen om 
vakdoorbrekend te werk en tot samenwerking met ander leerkrachten omdat de inhouden moeilijker 
te matchen zijn. Om dit patroon te doorbreken werkt men niet met handboeken, maar vertrekt men       
vanuit de leerplannen.  Er wordt vorm gegeven aan de doelstellingen door deze te integreren over de 
verschillende vakken en leerjaren heen. Theoretische, ervaringsgerichte en persoonlijke kennis komen 
geïntegreerd aan bod binnen verschillende contexten. Alle vakken hangen samen en leerkrachten geven 
binnen hun zelfgestuurd team vorm aan hoe ze de doelen vertalen naar concrete lesinhouden en 
leermaterialen. De leerstof van bv. Nederlands zal gekoppeld zijn aan wat er aan bod komt in de lessen 
Biologie of Engels. Zo leren de leerlingen in Biologie over de werking van atomen, gaat de 
posterpresentatie voor het vak Nederlands over deze leerstof en is de woordenschat Engels hierop 
afgestemd.  De zinvolheid van bepaalde inhouden, het ‘waarom’ en de link met de werkelijkheid en 
transfer van het geleerde wordt steeds bevraagd.    
 
Onderzoeksprojecten en modules staan daarnaast centraal binnen de werking. Deze projecten lopen 
over een langere periode, zijn jaardoorbrekend en vertrekken vanuit de realiteit. Theorie en praktijk 
komen hier geïntegreerd aan bod. In de modules vinden leerlingen de ruimte om zichzelf beter te leren 
kennen. De topics kunnen zeer uiteenlopend zijn; gaande van vogelspotten tot breien en naaien, tot 
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een cursus anatomie. De leerkrachten en leerlingen geven zelf vorm aan de inhoud op basis van hun 
talenten en interesses.     
 
Mondigheid wordt bij de leerlingen actief gestimuleerd. Er is een open klimaat en men reflecteert 
samen over hoe zaken lopen. Dit verloopt zeer organisch en kan bv. de vorm aannemen van een gesprek 
tijdens de pauze of terloops gebeuren in de schoolgangen. Als leerlingen ergens mee zitten, kaart men 
dit onmiddellijk aan. De drempel om leerkrachten aan te spreken is veel kleiner, wat snelle 
communicatiekanalen stimuleert en formele gespreksmomenten overbodig maakt (zoals bv. een 
leerlingenraad). Dit vraagt van de leerkrachten een autonomie-ondersteunende en respectvolle 
omgang met de jongeren. 
 
Er is nog ruimte voor progressie in de aanpak, maar daar is men zich van bewust. Men blijft stappen 
zetten om nog meer te differentiëren. Zo wil een van de leerkrachten Engels het luik ‘instructie’ vs. 
‘begeleid zelfstandig leren’ nog verder opdelen in functie van de verschillende deelvaardigheden. Dit 
omdat een leerling bv. wel vlot Engels kan spreken (BZL), maar voor grammatica nog meer 
ondersteuning nodig heeft (Instructie-route). Daarnaast streeft het team ernaar om de leerlingen zelf 
actiever te betrekken bij het uittekenen van hun eigen leerroute. De opdeling in routes valt vnl. onder 
de verantwoordelijkheid van het begeleidende lerarenteam, maar hier wil men de leerlingen meer 
verantwoordelijkheid in geven. De leerkrachten zijn zich m.a.w. zeer bewust van welke kansen er nog 
zijn om nog meer op maat van de leerlingen te werken, maar geven zichzelf de nodige tijd om hierin te 
groeien. Hier moeten collega’s elkaar eerder afremmen omdat zoveel ideeën opborrelen, waar men in 
reguliere scholen elkaar eerder moet stimuleren en motiveren.   

 
 

4.2. Een vast en onafhankelijk sub-team van leerkrachten begeleidt leerlingen bij voorkeur over de 

leerjaren heen 
 
Onderstaande case schets het verhaal van de samenwerking op teamniveau in een van de deelnemende 
Warme Scholen. Een innovatieve onderwijsorganisatie vergt een intensieve samenwerking tussen de 
leerkrachten. Om dit te bewerkstelligen is het noodzakelijk om in te zetten op de teamwerking, waar 
men in deze school zeer bewust aandacht aan besteed.  

 
Als leerkracht/begeleider maak je deel uit van een zelfgestuurd team dat gedurende twee schooljaren 
verantwoordelijk is voor een groep leerlingen die in hetzelfde leerjaar zitten (40 à 60 leerlingen). Een 
onderwijsteam bestaat uit een 7 tot 10 leerkrachten die intensief samenwerken. De diversiteit 
hierbinnen is veelal groot: mensen die nog nooit in het onderwijs gestaan hebben, personen die al 10 
jaar in de privé gewerkt hebben tot mensen die al jaren voor de klas staan.  
 

“Ik werd zo moe van de klaagcultuur in mijn vorige school. Het was een voortdurende strijd tegen 
elkaar; wat gaat niet, wat zijn de ergernissen, hoeveel verbeterwerk er is… Hier ligt de focus op 
wat we samen doen, hoe we samen de leerlingen kunnen ondersteunen.”  

 
Leerkrachten hebben een onderwijsopdracht i.p.v. een lesopdracht. Hun takenpakket wordt niet 
opgesplitst in het aantal lestijden dat ze wekelijks moeten geven. Tijdens de schooluren is iedereen op 
school en wordt er samen schoolgemaakt.  
 
Het profiel van de leerkracht kan omschreven als volgt; het zijn durvers, avonturiers die het verschil 
willen maken. Mensen die gedreven zijn en gepassioneerd in het leven staan. Het zijn creatieve 
duizendpoten die vol ideeën zitten. Deze gedrevenheid is tevens ook hun grootste valkuil. Ze zijn 
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voortdurend op zoek naar manieren om het ‘nog beter’ te doen en ze willen soms teveel in een keer 
aanpakken. Hun perfectionisme maakt hun soms ongeduldig en ze leggen zichzelf veel druk op.  
 
De leerkrachten werken per leerjaar samen als zelfgestuurd team en krijgen zeer veel autonomie. De 
verschillende teams van leerkrachten werken ook samen met elkaar en dus over de leerjaren heen. Dat 
kan bv. voor een jaardoorbrekend project zijn. Hun autonomie heeft zowel betrekking op inhoudelijk 
vlak als op de manier waarop ze zaken organiseren tot het beheer van hun eigen budget. Beslissingen 
worden genomen door de teams en er wordt weinig opgelegd door de directie of door een selecte 
groep.    
 
Lesgeven in deze school is een zeer bewuste keuze. De wil om het verschil te maken is bij iedereen heel 
sterk aanwezig. Drempels die handig kunnen zijn als excuus of om zich achter te verschuilen, zijn hier 
ook weggenomen:  
 

“Ja, maar de leerplannen…. Ja, maar als we op uitstap willen moeten we dat op voorhand 
plannen en het budget en dit en dat… Ja, maar de directie… Ja, maar als mijn parallel collega… 
Ja, maar het handboek…”  
 

“Ja-maar”- ideeën tracht men te beantwoorden met oplossingen. Als leerkracht maak je deel uit van 
een zelfgestuurd team met veel autonomie. De grenzen waarbinnen je functioneert zijn duidelijk, de 
visie is sterk en de doelstellingen liggen vast. Daarbuiten heb je zeer veel bewegingsvrijheid. Deze 
manier van organisatie motiveert. Zo is er ook veel minder uitval en ziekteverzuim. Deze leerkrachten 
willen er echt zijn, ze zijn nodig, voel zich verbonden en zijn zich hier ook van bewust.    
 
Ook hier is de werkdruk groot, maar deze wordt niet als negatief of belastend ervaren. De teamstructuur 
brengt een gevoel van geborgenheid met zich mee en het samen ondersteunen van het leerproces van 
de leerlingen zorgt voor veel voldoening.  De perceptie van werkdruk wordt in de hand gewerkt doordat 
leerkrachten gedurende de ganse schooldag op school aanwezig zijn en beschikbaar zijn voor hun 
leerlingen. Daarnaast vergt het leren samenwerken met collega’s soms ook een aanpassing. 
Leerkrachten zijn het vaak gewoon om individueel voor de klas te staan. Co-teaching staat centraal en 
alle vakken en inhouden hangen samen. Het is m.a.w. een nieuwe manier van werken die men zich eigen 
moet maken. Als de samenwerking goed loopt, is de ervaren werkdruk minder. Maar dit veronderstelt 
dat men de nodige competenties en instelling heeft om samen te werken, het vraagt vertrouwen en 
men moet elkaar (leren) kennen en begrijpen.  
 
Om deze cultuur van samenwerken tot stand te brengen, evalueren leerkrachten elkaar binnen hun 
team. Elke week is er een peerevaluatie van een collega. De manier waarop dit wordt aangepakt 
verschilt van week tot week. Zo kan men werken met een stellingenspel, complimentenbriefjes, 
placemat, speeddate… Hierbij ligt de focus op wat goed loopt, maar wordt er eveneens open gesproken 
over kansen om zichzelf te ontwikkelen. Dit zet aan tot reflectie en zaken die moeilijk lopen worden 
onmiddellijk aangekaart. Hierdoor escaleren situaties niet en kan men kort op de bal spelen. Hulp kan 
gevraagd worden en collega’s ondersteunen elkaar. De positieve feedback is een motivator om er 
samen voor te gaan, om zichzelf in vraag te stellen en kritisch te kijken naar zijn eigen denken en 
handelen.      
 
Voor de directie is er een specifieke rol weggelegd. De directeur heeft een enorm vertrouwen in haar 
lerarenteam. Stimuleert hen tot het verzetten van bergen werk, maar moet hen helpen om de grens te 
bewaken tussen wat kan en (nog) niet mogelijk is. Geruststellen dat ze goed bezig zijn, dat ze op een 
zeer bewuste manier hun missie als leerkracht aan het volbrengen zijn. Er is geen drempel naar de 
directie toe. Zij staat eveneens open voor feedback en is hier zelfs vragende partij voor. Door autonomie 
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te geven aan de leerkrachten, kan zij zich focussen op haar kerntaken en moet ze geen tijd investeren 
in het oplossen van akkefietjes. Zij is een zeer ‘afwezige aanwezige’, die toegankelijk is voor de leerlingen 
en de leerkrachten. Ze is op de hoogte van alles wat er op school gaande is, maar heeft ook vertrouwen 
in de teams. De visie is sterk uitgebouwd en deze draagt het hele dagelijkse schoolgebeuren. Iedereen 
is hiervan doordrongen, wat leidt tot een gezamenlijke doelgerichtheid, verbondenheid en 
betrokkenheid op elkaars werk.   
 
Als je deze Warme School binnenkomt, voel je onmiddellijk een positieve vibe. Een warme en familiale 
sfeer. Mensen zijn vriendelijk tegen elkaar, begroeten elkaar, je hoort veel gelach. Als je door de gangen 
wandelt of in de lokalen kijkt, zie je geen hangende leerlingen of hoor je geen roepende leerkrachten. 
Men heeft hier respect voor elkaar. Een mooie wisselwerking tussen leerlingen en leerlingen die er 
samen voor gaan. De sfeer is gemoedelijk. Zo hebben de leerlingen op donderdag maar een halve dag 
les. Dit omdat ze aangegeven hebben meer tijd nodig te hebben om thuis te leren. Daarnaast was er op 
deze dag oorspronkelijk ook Sport en Spel, maar zodat de leerlingen niet te laat zouden thuis zijn, is dit 
op vraag van de leerlingen geschrapt. Alles verloopt heel organisch en natuurlijk, lokalen wissels, pauzes, 
sport en spel, leerlingen mogen iets komen vragen in de leraarskamer… De leraarskamer wordt niet 
overwoekerd door negatieve ervaringen of die leerling ‘die dat net gedaan’ heeft of ‘die moeilijke klas’. 
De verhalen over de afgelopen lessen zijn positief. Deze optimistische spiraal trekt je mee, het voedt 
een warme leer-en leefomgeving.  
 

4.3. Ze bouwen een leergemeenschap waar ook de naasten en de brede school actief aan 

participeren.  
 
Inzetten op ‘levensecht’ en contextbreed leren, kan men bewerkstelligen door zoveel als mogelijk 
samen te werken met bedrijven en organisaties buiten de school. Zo kan men de kloof tussen de school 
en de buitenwereld verkleinen en het leren écht zinvol maken voor de leerlingen. Om dit objectief te 
realiseren in de praktijk, kan men leerondernemingen oprichten. Dit zijn communities die  
georganiseerd zijn als mini-bedrijven  en opdrachten uitvoeren voor externe. Zo leren de leerlingen om 
echte projecten op te zetten en deze tot een goed einde te brengen. Dit maakt dat ze een product 
kunnen ontwikkelen ‘from scratch’ tot volwaardig eindproduct. In wat volgt wordt er ingezoomd op de 
leeronderneming WOOD-YOU.   
 
Vijf jaar geleden ging men van start met de heroriëntering van de studierichting Houtbewerking. De 
muren tussen de werkhuizen werden letterlijk gesloopt. Men wilde een open leersysteem creëren, dat 
tegelijkertijd ruimte laat aan de leerlingen om zelf te experimenteren, maar waar men als coach ook 
overzicht heeft over de werkzaamheden. Leerlingen van het 3de tot het 7de jaar werken er samen in een 
leeronderneming. Vijf coaches begeleiden ze.. Vier leerkrachten zijn gespecialiseerd in houttechnieken 
en een leerkracht staat in voor PAV (voluit tussen haakjes) en Engels. Zij werken voortdurend samen en 
doen actief aan co-teaching. Alle leerkrachten/coaches zijn aanspreekbaar en toegankelijk voor alle 
leerlingen. Elke leerkracht is daarnaast coach, en bijgevolg verantwoordelijke, van een bepaald leerjaar. 
Daar deze verantwoordelijkheid zich verderzet over de opeenvolgende schooljaren heen, wordt de band 
tussen leerkracht, co-leerkrachten en leerlingen versterkt en een vertrouwensrelatie opgebouwd.  
 
De leerlingen hebben 28 community uren per week: 22 uren Praktijk Hout en 6 uren PAV (Project 
Algemene Vakken) en Engels. Daarnaast hebben ze levensbeschouwelijke vakken en Lichamelijke 
Opvoeding (4u). Ze hebben een flexibel werk/lesrooster met enkele vaste instructiemomenten. Het 
probleem van laatkomers werd aangepakt doordat deze leeromgeving georganiseerd is zoals een echt 
bedrijf. Er is een prikklok en de leerlingen moeten zichzelf dagelijks aanmelden tussen 8 en 9u ’s 
morgens. Hierdoor verloopt de opstart ’s morgens zeer rustig en geleidelijk aan i.p.v. dat de leerlingen 
in groep van de speelplaats binnenkomen. Het dagverloop is visueel aanwezig aan de ingang, naast de 
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prikklok. Ze moeten wekelijks 32 uur presteren en kunnen overuren maken (max. 37u/week). Vanaf 
12:05 mogen ze vertrekken en tijdens de middagpauze mag er niet doorgewerkt worden.      
 

Vanaf het 4de jaar wordt er gewerkt rond twee soorten projecten. 
Enerzijds kunnen de leerlingen zelf een project aanbrengen, m.n. een 
idee voor iets dat ze zelf graag willen ontwerpen en maken. Anderzijds 
kunnen particulieren en bedrijven hen aanschrijven om een project uit 
te werken. Dit ontwikkelen ze van A tot Z; van de ontwerpfase tot de 
oplevering, in overleg met de klant. Op deze manier leren ze om 
maatwerk te leveren. Wat ze maken heeft ook zin. Ze moeten niet 
zomaar het ene werkstuk na het andere maken, maar de te verwerken 
leerstof, competenties en vaardigheden, komen geïntegreerd aan bod. 
Deze manier van werken heeft een positieve impact op de motivatie 
van de leerlingen en leerkrachten. Ze werken samen naar iets toe, dat 
gevraagd is en dat nut heeft, naar een bepaald eindresultaat. Het 
leerproces verloopt zo veel natuurlijker. Leerlingen krijgen meer kansen 
om te werken vanuit eigen interesses en om hun talenten te ontdekken 
en te ontplooien. De lessen Engels en PAV staan in het teken van hun 
bijdrage aan de communitywerking. Zo wordt er veel aandacht besteed 
aan klantenrelaties, offertes leren uitschrijven, contact opnemen met 
leveranciers, leren solliciteren… Kortom men zet in op het toepassen 
van kennis en vaardigheden die zinvol zijn voor de dagelijkse praktijk.   
 
Daarnaast ontwerpen ze zaken voor de school en voor hun eigen 

leeromgeving. Zo hebben ze een oude sanitaire ruimte van het werkhuis omgebouwd tot een 
vergaderruimte. De communityleden  (coaches en leerlingen) hebben dit volledig samen gedaan, van 
uitbreken, tot vloer zagen en leggen, kasten en tafels ontwerpen en maken tot de schilderwerken. Deze 
ruimte wordt nu gebruikt om klanten te ontvangen en als stille werkruimte.    
Deze manier van werken, vergt een nauwe samenwerking tussen de coaches. Er wordt sterk ingezet op 
co-teaching. Dit doet men vanuit een visie gedragen door de hele community. De waarden en doelen 
zijn vertaald in de Wood-You boom. De wortels vormen de basis en het vertrekpunt. Men vertrekt vanuit 

het welbevinden en de betrokkenheid van de leerlingen en 
zet in op identiteits-en talentontwikkeling vanuit 
eigenaarschap en contextrijk leren. De stam focust op de 
groei naar zelfstandigheid en het leren aangaan van 
uitdagingen. De kruin weerspiegelt de doelstellingen, m.n. 
zelfredzaamheid, autonomie, creativiteit, positief 
zelfbeeld en beroepsfiermssheid. Dat leerlingen en 
coaches voortdurend werken aan nieuwe projecten en dat 
er m.a.w. niet jaar na jaar opnieuw hetzelfde werkstuk 
wordt gefabriceerd, maakt dat de leerkrachten zich 
kwetsbaarder (moeten) opstellen. De coaches worden zelf 
geconfronteerd met nieuwe uitdagingen en weten van te 
voren niet concreet hoe alles zal verlopen. Ze hanteren bij 
elk project wel het stappenplan van ‘Technisch Tekenen’, 
maar hoe de realisatie in de praktijk zal verlopen, is niet 
altijd voorspelbaar. De coaches zijn geen alwetende, ze 
staan niet boven de leerlingen, maar stellen zich 
authentiek op en gaan samen aan de slag om een project 
te realiseren.  
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“Het beste moment is als ik mij verveel. Als ze allemaal aan het werk zijn en ik mijzelf overbodig 
heb gemaakt. Dan zie ik ze opgaan in hun werk. Daar kan ik echt van genieten.” (leercoach Hout)   
 

Deze aanpak maakt dat de leerlingen geconfronteerd worden met wat er zich in de werkelijkheid 
afspeelt. Ze leren niet enkel om samen te werken met klanten, maar worden zich bv. bewust van de 
huidige economische situatie. Zo zijn de houtprijzen sinds januari 2021 fors gestegen. Dit maakt dat de 
productiekosten veel hoger liggen en leidt tot kleinere winstmarges. De community wordt zo uitgedaagd 
om op zoek te gaan naar oplossingen, hun creativiteit wordt aangescherpt en dit draagt bij tot meer 
voeling met de realiteit en de arbeidsmarkt. Zo heeft de huidige situatie op de houtmarkt ertoe geleid 
dat ze ‘nat hout’ in bulk hebben aangekocht om het zelf te drogen.   
 
Het Community-gevoel wordt versterkt doordat ze hun eigen logo ontworpen hebben 
en dit alom vertegenwoordigd is. Dit staat op de leerlingen en leerkrachten hun 
werkoutfit, maar ook op hun meetlatten of op de eindproducten die ze afleveren. Het 
draagt bij tot een gevoel van samenhorigheid en samenwerking in de werkhuizen is 
essentieel opdat een project zou slagen.     
 
Dat Wood-You blijft investeren en nadenken over hoe ze verder willen evolueren als community, staat 
buiten kijf. Vooreerst wil men nog meer vertrekken vanuit de interesses van de leerlingen. Als leerlingen 
zelf ideeën kunnen aanbrengen, merken ze dat ze zeer gemotiveerd zijn om aan hun projecten te 
werken. Daarnaast wil men grotere projecten aantrekken en zodus nog meer inzetten op maatwerk. 
Bovendien leveren dergelijke projecten meer financiële middelen op, die men op hun beurt opnieuw 
kan investeren om hun werking verder te optimaliseren. Zo zou men graag middelen verzamelen om 
hun computerapparatuur verder uit te bouwen en voor de aankoop van afplakmachines. Daarnaast wil 
men nauwer samenwerken met de Community Publiciteit om gedeelde projecten te realiseren. Door 
de oprichting van de community, merkt men bovendien dat er een andere instroom is gekomen en is 
het leerlingenaantal in enkele jaren tijd bijna verdubbeld (van 18 naar 33 leerlingen). De keuze voor de 
studierichting Houtbewerking was in het verleden niet altijd een positieve of bewuste studiekeuze. Nu 
merkt men echter dat ook bv. leerlingen die op theoretisch vlak makkelijk een ASO-richting zouden 
kunnen volgen, vanuit hun interesse voor houtbewerking een positieve keuze maken voor deze 
studierichting. Door bv. samen te werken met andere communities, wil men deze leerlingen nog meer 
uitdagen en bv. ook de mogelijkheid geven om meer uren theorie op te nemen in hun lessenpakket (bv. 
extra uren wiskunde of informatica).      
 
 

4.4. Ze zetten relatie centraal om elke persoon te doen gedijen en in zijn kracht te zetten, met 

welbevinden en betrokkenheid als richtsnoeren.  
 
Door aandachtig te zijn voor het welbevinden en de betrokkenheid van je leerlingen, vertrek je vanuit 
de kern van elk leerproces. Want, iemand die zich niet goed oké voelt, komt moeilijk tot leren. Er komt 
als het ware een filter over deze persoon, waardoor deze niet meer gevoelig is voor signalen uit zijn of 
haar omgeving en deze wazig wordt. Het zich niet goed voelen, vergt zoveel energie, dat er geen ruimte 
meer vrij is om te komen tot groei, om nieuwe zaken op te nemen. Zo wordt het leren afgeremd en zal 
men, in het beste geval, niet verder komen dan reproductie.  
 
Onderstaande twee praktijkvoorbeelden laten zien hoe leerkrachten in de dagelijkse klaspraktijk 
inzetten op het versterken van hun relatie met de leerlingen. Hoe ze hun leerlingen bevestigen in hun 
‘zijn’ en stimuleren in hun groeiproces.   
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4.4.1 Verbondenheid in de 3de Graad Publiciteit  
 
De leerkracht besteedt veel aandacht aan het welbevinden van de leerlingen. In het kringgesprek wordt 
overlopen wie afwezig is. Van de 16 leerlingen zijn er 9 ziek, de meerderheid omwille van Covid). Wie 
heeft nog contact met hen gehad en hoe gaat het met hen? Voor de leerlingen waarvan er niets geweten 
is, wordt wordt afgesproken wie een berichtje zal sturen. De leerkracht spreekt elkeen in de groep aan 
om te vragen hoe ze het maken. Ze is empathisch en benadrukt ook steeds dat ze het heel fijn vindt als 
het goed gaat met de leerlingen. Daarnaast legt ze de nadruk op de vertrouwelijke sfeer in de klas. Dit 
doet ze bv. door te verwijzen naar het gezegde ‘What happens in Vegas, stays in Vegas’ waar ze mee 
aangeeft dat wat ze in de klas zeggen vertrouwelijk is en niet gedeeld wordt met anderen:   
 
 “You know, what happens in English, stays in English.” 
 
Na deze ‘gevoelsronde’ staat de groep stil bij de dagplanning. Waarna er nog enkele minuten overblijven 
om te landen in… een mini of een maxi fuif. De lichten gaan uit en de leerlingen mogen een liedje van 
hun keuze opzetten. Wie wil mag dansen en meezingen. De leerlingen van het 6de doen dit spontaan, er 
is geen schroom om te bewegen of te zingen. Ondertussen worden de afwezigheden formeel overlopen 
en bereiden twee leerlingen de klasopstelling voor door het bord te verplaatsen.  
Als er leerlingen afwezig geweest zijn, voelen anderen zich geroepen om hen verder te helpen en uitleg 
te geven. , worden ze Leerlingen worden aangemoedigd om elkaar te helpen, bv. wanneer iemand iets 
nog niet heeft begrepen. Zo werkt het over de verschillende leerjaren heen. Zo kan een leerling van het 
5de uitleg geven aan een leerling van het 6de:  
 
 “B., ik heb nog eens een expertschaal nodig, wil jij dat even aan X. komen uitleggen?”    
 
Een leerling is ziek geweest en maakt een oefening op het bord. In eerste instantie gaat het fout, maar 
de leerling weet zichzelf, met de hulp van de leerkracht, bij te sturen.  
 

“Dat heb je goed gedaan, je hebt jezelf goed herpakt. Ben je mee of moet ik jou nog een oefening 
geven? Wil je dadelijk de opdrachten proberen te doen of heb je nog meer voorbereidingstijd 
nodig?”  
 

Op het einde van de les vraagt de leerkracht of het goed voor hen is als ze een oefenronde gaan doen. 
De leerling die afwezig is, krijgt extra tijd: 
 
 “Jij mag als laatste, dan kan je nog wat oefenen”.  
 
Tijdens dit oefenmoment, gaat de leerkracht echt naar de leerlingen toe om haar vraag te stellen. Ze 
beluistert hun antwoord en benadrukt wat er al goed loopt. Ze kan zich goed in de leerling verplaatsen 
en moedigt aan. .  
 
Evaluatiemomenten dienen om de leerlingen verder te ondersteunen in hun leerproces. Om dit te 
bewerkstelligen mogen de leerlingen zelf hun testmomenten inplannen. Zo kan het zijn dat leerling X 
haar toets vandaag in de voormiddag maakt en leerling Y deze pas binnen twee dagen maakt. Als de 
leerlingen een werkstuk hebben moeten indienen, gebeurt de evaluatie samen met de leerkracht. Zo 
observeerden we de evaluatiegesprekken van de leerlingen van  Publiciteit m.b.t. de cover die ze hadden 
moeten ontwerpen. De leerkracht overloopt samen met de betrokken leerling de checklist met criteria. 
De leerling moet zichzelf inschalen op de verschillende doelstellingen. De covers van de andere 
leerlingen liggen ook op tafel. Deze worden gebruikt als vergelijkingspunt als een leerling niet weet hoe 
hij zijn eigen proces en resultaat moet inschatten. De positieve punten worden benadrukt en de 
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leerkracht gaat samen met de leerling op zoek naar hoe hij of zij het bij de volgende opdracht nog beter 
zou kunnen aanpakken. De leerlingen worden aangezet tot zelfreflectie en dit wordt een rijk 
leermoment. Verder worden er geen punten gegeven, maar krijgen de verschillende competenties die 
bereikt moeten worden volgens de checklist een kleurcode (groen – oranje – rood).      

 

4.4.2 Talentontwikkeling in 6 Verzorging  
 
De leerlingen van 6 Verzorging werken rond talenten. Op tafel liggen talentenkaarten. De leerlingen 
mogen een of enkele kaarten kiezen met talenten op waarvan ze zelf vinden dat ze deze hebben. Daarna 
gaan ze in een kring zitten. Twee leerkrachten begeleiden de groep: een coach leidt het gesprek in de 
kring, de andere noteert de namen dan de leerlingen en hun bijbehorende talenten op het bord. De 
leerlingen moeten hierna een talent kiezen en dit koppelen aan hoe dit van pas kan komen voor het 
beroep van zorgkundige. De leerkracht kent haar leerlingen en benadrukt hoe ze hun talenten kunnen 
inzetten in moeilijke situaties of voor zaken die ze onaangenaam vinden. Zo kiest een van de leerlingen 
voor de talentenkaart ‘doorzetter’.  
 

“Kijk L, jij bent een doorzetter. Je wast niet zo graag mensen, maar jouw talent kan je wel inzetten 
om mensen te helpen om zich zelf te wassen. Je vindt mensen wassen niet zo’n leuk aspect van 
de job, maar je kan dan even doorzetten en zo kan je je taak goed doen.”    

 
De leerkracht  weet zich goed in de leerling te verplaatsen; ze zet de talenten van elke leerling in de verf, 
betrekt de andere leerlingen hierbij om dit te bevestigen, benoemt wat ze zo sterk vindt aan de gekozen 
talenten en prijst de inzet van de leerlingen. Ze stimuleert hen om de link te leggen met het beroep van 
de zorgkundige. Zo vraagt ze naar stage-ervaringen, legt ze linken met hun persoonlijk leven, de geziene 
theorie… Ze maakt het zeer concreet voor de leerlingen en maakt koppelingen met de praktijk. De 
leerlingen leren niet enkel hun eigen talenten kennen, ze worden zich ook bewust van het belang ervan 
voor hun latere beroepscontext. Dat alles versterkt hun zelfbeeld en hun zelfwaardegevoel.  
 

 

4.5. In de leergemeenschap versterken ze verbondenheid, autonomie en competentie als 

psychologische basisbehoeften 
 
Leerlingen autonomie geven heeft niets te maken met ‘laat ze maar doen, ze mogen hun zin doen, laat 
ze maar hun plan trekken’. Autonomie verlenen gaat erover dat leerlingen gestimuleerd worden om zelf 
initiatief te nemen: ‘als je een voorstel hebt om het anders aan te pakken, zeg het mij gerust.’. De 
leerlingen worden benaderd vanuit een gelijkwaardige positie, de leerkracht stelt zich niet op als de 
‘alwetende’. Het samen op pad gaan staat hier heel centraal. Ze krijgen de kans om zaken zelf uit te 
zoeken en te proberen, fouten maken mag (‘Je leert het beste uit je fouten.’). Er wordt tegelijkertijd 
aangegeven dat ze ook hulp mogen vragen als ze vastlopen.       
 
De opstelling is discreet, sensitief en staat ver van dwang. is en wordt niet overwoekerd door ‘moeten’:  
 

“‘Je kan dat zo aanpakken?;  ‘Misschien kan je dat proberen?; ‘Dat kan eventueel helpen.’; ‘Dat 
zou ik doen, maar jullie beslissen.’ …” 

 
Leerlingen worden aangespoord om zelf hulpvragen te formuleren en oplossingen te zoeken. Dit wil 
geenszins zeggen dat ze er alleen voor staan, maar wel dat ze moeten leren reflecteren over welke 
ondersteuning ze nodig hebben om een volgende stap te zetten in hun leerproces. De leerkracht is 
hierbij een ondersteuner en begeleider. Leerkrachten bevragen leerlingen actief over hoe zij hen hulp 
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kunnen bieden of over mogelijke oplossingen: ‘hoe kan ik jou helpen?’; ‘Wat zou een oplossing zijn voor 
jouw hoofdtelefoon die niet werkt?’.   
 
Leerlingen leren om hun manier van werken te verwoorden. Leerkrachten nodigen hen uit om te 
vertellen hoe ze een opdracht hebben aangepakt en waarom ze bepaalde keuzes hebben gemaakt. Ze 
sporen leerlingen aan om op zoek te gaan naar wat nog mogelijkheden zijn om dit in de toekomst anders 
aan te pakken. Het leerproces staat centraal en het eindresultaat is slechts secundair. Ook het leren 
thuis wordt actief bevraagd: ‘Hoe loopt het om thuis te studeren, wat gaat goed, maar botsen jullie nog 
op?’. Er wordt tijd gemaakt om in dialoog te gaan met de leerlingen. Ze worden niet beoordeeld, maar 
leerkrachten luisteren met ‘aanvaarding, empathie en echtheid’. Leerlingen worden écht beluisterd. 
Wat is voor hen bv. haalbaar aan studie-uren thuis? Wat kunnen ze opbrengen en op welk punt ervaren 
ze de tijd die ze aan schoolwerk moeten besteden als te belastend?  Men gaat samen op zoek naar een 
haalbaar evenwicht en koppelt daar realistische doelstellingen aan.  
 
Leren gaat niet over het presenteren en klakkeloos inprenten van voorgekauwde leerstof. De eigen 
ervaring van de leerlingen is het vertrekpunt en criteria worden niet zomaar opgedrongen. Zo moesten 
de leerlingen van het derde jaar voor het vak Nederlands een poster maken over de stappen voor 
wetenschappelijk onderzoek. Om te achterhalen welke criteria van belang zijn bij het ontwerpen van 
een poster, kregen ze een aantal onderzoeksposters geprojecteerd en mochten ze in groep hierover 
reflecteren. Hierna werden hun bevindingen klassikaal besproken en stelden ze zelf richtlijnen op die 
voor hen belangrijk zijn voor een onderzoekspresentatie. Hierna mochten ze aan de slag om zelf een 
poster te ontwerpen. Deze manier van werken vertrekt vanuit hun eigen beleving. De leerkracht had 
kunnen vertrekken vanuit wat algemeen aanvaarde criteria zijn voor een posterpresentatie, maar 
doordat er hier wordt vertrokken vanuit hun eigen beleving, wordt het leerproces versterkt en kan 
nieuwe kennis en informatie hieraan verankerd worden. Deep-level-learning wordt zo gestimuleerd en 
het geleerde kan direct getransfereerd worden naar een nieuwe context.  Op het einde van de les wordt 
de essentie steeds samengevat. Heel kort worden de hoofdpunten overlopen en is er een 
reflectiemoment: wat liep goed, wat was moeilijk, waar gaan ze verder mee aan de slag…    
 
‘Toetsen’ worden benoemd als ‘individuele opdrachten’. Zo moesten de leerlingen van het derde jaar 
voor het vak Engels als opdracht een opsporingsbericht maken. Ze kregen een foto van een bekend 
figuur en moesten een tekst schrijven waarbij ze de geleerde woordenschat en grammatica moesten 
inzetten. Voor ze hiermee aan de slag gaan, worden de doelstellingen en evaluatiecriteria overlopen. 
De woordenschat wordt m.a.w. niet getest met een traditioneel invuloefening. Het geleerde wordt 
geëvalueerd op het toepassingsniveau i.p.v. dat de reproductievaardigheden in kaart worden gebracht. 
Evaluaties worden aangewend als leerkansen i.p.v. als beoordelingsmomenten.  
 
 “Hoe kan ik ervoor zorgen dat ze de leerstof beter verwerken?” 
 
 

4.6. Beschouwing bij de 5 Warme-School Pijlers  
 
Om de 5 pijlers van het Warme School concept te concretiseren, werden uit de drie cases passages 
geselecteerd die op treffende wijze de praktijk illustreren. Hierboven. Ze kunnen inspireren om werk te 
maken van een innovatieve schoolomgeving. Inzetten op slechts één actiepunt, zou niet volstaan om  te 
werken aan vernieuwing. Het is net de totaalsom die maakt dat een school als geheel werkt aan 
transformatie. Verder zijn deze pijlers onlosmakelijk met elkaar verbonden. De boven geschetste 
praktijkvoorbeelden laten dat ook zien. Ze zijn ingedeeld volgens de vijf pijlers om de focus duidelijk te 
maken, maar in elke cases komen ze allemaal aan bod.  
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5. Reflectie  
 

Als ‘ik-zijn’ een ‘wij-zijn’ wordt 
 
De Warme Scholen onderscheiden zich doordat ze vertrekken vanuit een visie op hoe leren en leven 
ineen kunnen vloeien en voortdurend met elkaar in wisselwerking zijn. Het SAMEN gaan voor groei en 
ontwikkeling staan hierbij steeds centraal. Vijf WIJ-uitgangspunten kunnen onderscheiden worden die  
richtinggevend zijn voor het realiseren van een Warme School.   
 

5.1 Wij zijn begeleiders  
 
De leerkrachten stellen zich op als volwaardige partners. Het zijn geen alwetende die exact kunnen 
zeggen wat de leerlingen moeten doen om een bepaald leerproces te doorlopen en zo dus een 
voorspelbaar en afgebakend resultaat te behalen. Het zijn observatoren; ze kijken naar wat leerlingen 
doen, wat loopt goed en wat nog moeilijk is. Ze zijn gevoelig voor signalen en details, slorpen deze op 
en proberen zich te verplaatsen in hun leerlingen. Ze begeleiden hun leerlingen, hebben vertrouwen en 
moedigen hen aan om hun grenzen te verleggen. Ze zijn zeker niet blind voor de moeilijkheden of 
mogelijke valkuilen, maar hebben wel geloof in het potentieel van elke leerling om, mits de nodige 
ondersteuning, ten volle tot ontwikkeling te komen binnen de grenzen van zijn of haar mogelijkheden.  

 

5.2 Wij zijn allemaal gelijkwaardig anders  
 
Iedereen wordt benaderd vanuit zijn of haar talenten en interesses. Leerkrachten en leerlingen zijn 
samen in groei. Iedereen heeft zijn eigen sterktes. Men probeert de leerlingen niet in te passen in het 
systeem, maar men stemt de heersende structuren af op wat elk individu nodigt heeft. Leerlingen 
moeten niet geremedieerd worden, tekortkomingen moeten niet weggewerkt worden. Iedereen is 
gelijk, maar wordt tegelijkertijd anders behandeld. Er heerst een groot geloof in het leren uit fouten. 
Fouten maken mag, het moet zelfs. Daar ben je immers aan de grens van je mogelijkheden, de plek waar 
groei mogelijk is. Men krijgt de ruimte om te experimenteren, te proberen en zaken mogen ‘fout lopen’. 
Kinderen en jongeren krijgen geen stempel, maar worden volgens hun individuele noden ondersteund 
in hun ontwikkelingsproces.   

 

5.3 Wij kunnen alles samen  
 
Het community gevoel is sterk aanwezig. De school  is bepalend voor iemands identiteit, zowel voor de 
leerlingen als voor de leerkrachten. In tijden waarin we 24/24 bereikbaar zijn en beïnvloed worden door 
de sociale media, hebben net veel mensen het gevoel eenzaam te zijn. Eenzaamheid staat in de top 5 
van redenen tot zelfdoding. Men kan hier preventief op inzetten door in te zetten op het 
gemeenschapsgevoel, door ervoor te zorgen dat mensen zich verbonden voelen met elkaar. Het ‘samen’ 
als tegenkracht voor het gevoel er alleen voor te staan. De schoolcontext biedt hiervoor enorme kansen. 
Een Warme School benut die tot het uiterste. 

 

5.4 Wij leven en leren hier en nu  
 
De verbondenheid met de realiteit, mens, natuur en de bredere gemeenschap vormen een belangrijk 
insteek om het leerproces aan te wakkeren. Leren gebeurt niet in hoofdzaak in een kunstmatige 
klasomgeving, maar men gaat zoveel mogelijk op avontuur buiten de schoolmuren of men haalt de 



Stas, T. & Laevers, F. (2022). Hoe Warme Scholen de betrokkenheid van  leerlingen bevorderen. Verslag van een onderzoekstraject in drie secundaire 
scholen op initiatief van het Fonds Ga voor Geluk. Leuven: CEGO KU Leuven.  

  © 2021, CEGO KULeuven  cego.onderzoek@kuleuven.be 
Page 24 of 26 

 

werkelijkheid in de klas. Leren vanuit ervaring, vanuit confrontatie met onversneden, complexe brokken 
realiteit komt hierdoor centraal te staan. Leerlingen zien hoe dingen werken, waarom ze bepaalde zaken 
leren, wat de relevantie is van het geleerd. Kennis wordt niet gereproduceerd, maar wel toegepast. Zo 
wordt een leerervaring betekenisvol en kan ze verankerd worden met de aanwezige voorkennis. De 
exploratiedrang wordt geprikkeld en leren en leven vloeien in elkaar verder. Het is een proces dat nooit 
stopt. Kennis is nooit iets dat vast staat of definitief verworven kan worden. Het is een levenslang 
groeiproces, iets dat nooit af is en altijd een volgende stap naar verbreding en verdieping in zich draagt.     
 

5.5 Wij zijn nooit content  
 
Door in te zetten op welbevinden en betrokkenheid, wordt de lat niet lager gelegd, maar wél hoger, 
zowel voor de leerlingen als voor het hele schoolteam. Men wil geen mensen die functioneren op 
automatische piloot. Men is niet tevreden met leerlingen die luisteren, instemmend knikken en die 
‘braaf aanwezig’ zijn. Men wil geen leerkrachten die slaafs hun handboek volgen en zo de illusie voor 
zichzelf wekken ‘goed bezig’ te zijn. Men streeft bij iedereen naar een kritische grondhouding. Kinderen 
en jongeren worden gesterkt om ’zelf te denken’, om niets voor vanzelfsprekend aan te nemen en 
aannames in vraag te stellen. Men weegt voortdurend af hoe het anders kan, waar nog mogelijkheden 
onbenut zijn. Die reflectie is een collectief proces, de noden van de leerlingen én  leerkrachten worden 
actief beluisterd en bevraagd. Dat kan gaan over kleine dingen, maar dat kan evenzeer slaan op het 
realiseren van dromen. Zaken die onbereikbaar lijken te zijn, worden wel au sérieux genomen.  Ze 
kunnen uiteraard vertaald worden naar een vorm die meer realiseerbaar is in de praktijk, maar ideeën 
worden niet gecategoriseerd als onmogelijk en dadelijk in de kast opgeborgen. Men moet dromen en 
out-of-the-box denken. Zo stimuleert men creativiteit, een voortdurende goesting om bezig te zijn en 
ondernemerschap.  De school is een plek waar intens geleefd wordt.  
 
 

6. Besluit  
 
Wat werkt er nu? Wat is er nu zo anders? Deze scholen tonen allen een groot beleidsvoerend vermogen 
vanuit het perspectief van de jongeren en hun leerkrachten. De Warme School staat voor een andere 
didactiek. Het weefsel zelf van de reguliere aanpak wordt in zijn kern geraakt. De praktijkverhalen 
kunnen andere scholen zeker inspireren om hun manier van werken te overdenken en te heroriënteren, 
maar het is geen trukendoos of receptenboek. Het is net het geheel van initiatieven die samen zo 
krachtig werken. Handboeken zijn bv. vervangen door laptops, maar dit gewoon overnemen in een 
andere school biedt geen garantie op betere resultaten. Het gaat niet over de laptops op zich, maar wel 
over hoe leermiddelen gebruikt en ingezet worden. Je kan m.a.w. geen zaken gaan ventileren en 
gedeeltelijk overnemen of kopiëren. De laptops werken in combinatie met het vakdoorbrekend werken 
met leerlingen die geleerd hebben om zelfgestuurd te leren, met leerkrachten die hun didactiek hebben 
afgestemd op nieuwe leermiddelen… Het is net al deze zaken samen die maken dat deze tool in hun 
context zo goed werkt.  
 
De Warme Scholen laten zien dat het loont om in te zetten op welbevinden en betrokkenheid. Leren is 
er niet voor de school. Leren is voor het leven. We nemen voortdurend nieuwe informatie op, 
connecteren deze met onze voorkennis en het strekt zich uit over ons hele zijn. Door in te zetten op het 
stimuleren van deze leerhonger, door nieuwsgierigheid te prikkelen en experimenteren aan te 
moedigen, ontwikkelt zich een basisattitude tot levenslang en levensbreed leren. Het leren wordt 
ervaren als iets natuurlijks, als iets vanzelfsprekends. Het zal later geassocieerd worden met positieve 
jeugdherinneringen en niet met urenlang al luisterend aftellen tot de volgende schoolbel. Door in te 
zetten op contextrijkleren, de werkelijkheid in de klas te halen en er zelf naartoe te gaan, door te leren 
in connectie met een gemeenschap en de bredere omgeving, door ruimte te bieden tot autonomie en 
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leerlingen voortdurend te stimuleren om hun grenzen te verleggen, dragen we bij tot de ontwikkeling 
tot sterke persoonlijkheden. Jongeren die de goesting hebben om de wereld te ontdekken en er actief 
deel van willen uitmaken. Als leren en leven samenvloeien en elkaar versterken, weten we dat we goed 
bezig zijn.      
 
Onderwijs inrichten is een proces dat nooit stopt, het gaat erover om voortdurend alert te zijn voor je 
leerlingen, jezelf in vraag te durven stellen, je kwetsbaar opstellen, maar tegelijk moet je je ook heel 
bewust zijn van wat je dagelijks realiseert. Je moet de positieve gevolgen zeker ook weten te waarderen 
en tevreden durven te zijn met het resultaat. Deze manier van werken vraagt veel inzet en inspanning 
van leerkrachten, dit gaat veel verder dan leerkracht-zijn, het is hun hele menszijn. 
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